109 學年度第二學期師資培育中心教育資訊

週次:第十七週 日期:110/06/07~110/06/13 輯排出版:邱俊杰

週報標題:

- ★ P1 指考延後3周 大學擬採「成功嶺模式」安排新生註冊
- ★ P2 課綱調查 2.0/逾半教授 最看重學科成績
- ★ P3 新生代暢銷作家張西: 夢想不是坐上去就擁有,回歸初衷才走得長久!
- ★ P4 萬里幼兒園停課不停學 在家按表操課更有趣
- ★ P5 防疫三級延長衝擊補教業 嘉義縣有補習班申請放無薪假
- ★ P6 國小童「攪局的臨演」比喻病毒 防疫生活注入童趣暖流
- ★ P7 陽明交大攜手故宮推出磨課師「走近故宮國寶」線上課程
- ★ P8 遵守防疫規定 潘文忠:學校不得要求學生前往宿舍搬行李
- ★ P9 同工不同待遇 台中市立幼兒園教保員鳴不平
- ★ P10 南投普台高中生網路參賽 2 場國際發明展摘金奪銀

指考延後3周 大學擬採「成功嶺模式」安排新生註冊

摘錄:110/06/07 聯合報

今年有4萬1321名考生報名大學指考,比去年少2432人,創新低。受新冠肺炎疫情影響,教育部宣布今年指考延後到7月28日至30日辦理,是指考上路20年來首次延期這麼多天。後續將於8月中旬公告成績,8月下旬到9月初放榜,再提供各大專校院三周作業時間,預計9月底安排下一屆大一新生入學,約比原定開學日晚兩周。

指考延後到7月底,最大的挑戰是遇到颱風。 教育部司長朱俊彰說,已將此情況列入考量,若遇颱風 將延期,並在一周內舉行考試。

另外,因應疫情,朱俊彰表示,屆時若有學生正處居家檢疫或隔離期間,將安排防疫專車接送,在防疫試場應考。但若考生確診,無法參與今年考試。今年指考每間試場僅20人,確保考生間距達1.5公尺以上,為此將開3100間試場,比原定多出1400間。本報估算,約要再向30所以上中學租借場地。

大學主管曾極力反對指考延期,如今碰上疫情,只能趕緊採應變措施。成功大學教務長王育民說,指 考放榜因應疫情延期,大學將參考30年前大一生先結束當兵新訓,延至10月後入學的「成功嶺模 式」,下學期安排大二以上學生先入學,大一學生晚兩周報到、選課、新生訓練,大學端行政上可應 對。清華大學教務長焦傳金則說,考慮「拚一下」,讓大一新生準時入學,不要延後。

全國家長會長聯盟副理事長王瀚陽說,指考延期對考生帶來壓力,希望這就是最終版本,不要再延期了。全國高級中學家長大聯盟表示,7月底若仍處第三級甚至更高級警戒,需要再度調整日期,建議一個半月以前告知大眾,讓大家安心。

國內疫苗劑量正提升,教育部說,已安排闡場、監考等試務人員優先施打疫苗,但考生、由高中教師組成的考生服務隊不在優先施打疫苗的行列。朱俊彰表示,將提供足夠的防護工具給考生服務隊使用,確保安全。

全高聯呼籲政府安排 4.1 萬名指考生優先打疫	苦。全國教師工會總聯合會對	隹一步說;	政府如果要學校
復課,應讓所有教師先施打疫苗,再來復課。			

課綱調查 2.0/逾半教授 最看重學科成績

摘錄:110/06/07 聯合報

疫情擴大,停課不停學、自主學習變成熱門話題,但更緊迫的是一一一學年度考招新制將上路,一〇八課綱中的「學習歷程檔案」將取代現行備審資料,成為申請入學參採重點。聯合報針對全台五四二位大學教授進行民調,發現教授對檔案真實性與參考價值抱持觀望,超過半數、百分之五十四點七的教授仍最看重「在校成績、基礎學科能力」。

不少教授認為學習歷程檔案立意良善,但對高中實施現況、資料可信度、貧富差距等充滿擔憂。大學教授並非杞人憂天,新課綱教改中,對考招影響最大的「學習歷程檔案」上路後亂象不斷,近萬名高中生在國發會公共政策網路參與平台提案廢除。本報更調查直擊,學習歷程檔案上路至今,代寫及補習產業猖獗,包辦三年學習歷程檔案開價超過廿萬元之譜,仍有家長埋單;高中現場問題叢生,學生則疲累不堪。為了釐清讓補教猖狂、高中師生疲憊的學習歷程檔案,究竟在大學教授心中招生占比多寡,聯合報繼去年課綱上路周年大調查後,今年續推課綱二周年民調,鎖定學習歷程檔案,來了解大學教授的審查心聲。三成八坦言 成績才是錄取關鍵

民調顯示,在學習歷程檔案涵蓋的眾多項目中,大學教授最看重的內容是在校成績和基礎學科能力, 其次則為就讀動機(百分之卅九)、課程學習成果(百分之卅二點三)。對於外界認為學測和在校成 績才是決定是否錄取的關鍵,百分之卅八點一的大學教授坦言確實如此,百分之四十六點四認為不一 定,百分之十五點五覺得不是事實。民調收到超過一千五百則開放式意見顯示,大學教授過去書面審 查經驗極差,認為成績是最公平客觀的標準。「資料流於形式,與入學後表現差距甚遠」、「對其他 資料的真實性存疑」、「其餘項目會受城鄉及家庭社經地位影響」,擔心學習歷程檔案換湯不換藥, 「看外面有多少補習班廣告在協助完成學習歷程,就知道又是個不實際政策」。台灣大學副教務長詹 魁元直言,課綱十年一改,過去都是大學、高中各自為政,教育部也未對大學教師教育訓練,自然無 法相信高中學習歷程檔案,但考試成績好的學生,至少具備時間管理能力,是較客觀的評分指標。五 成六教授 支持取代備審資料本報民調也顯示,對於是否支持以學習歷程檔案取代備審資料,百分之五 十六點七的大學教授表態支持,百分之廿二點五的教授不支持,百分之廿點九教授無意見。不支持者 主要擔心淪為軍備競賽、增加學生負擔;支持或無意見者雖認為學習歷程檔案比現行備審資料好,但 教授們對新制仍有憂慮。本次調查以全國一般大學及技職校院專任教師為母體,依科系學群進行分層 隨機抽樣,透過線上問卷填答。調查時間為四月一日至四月廿二日,共計回收有效問卷五四二份,在 百分之九十五的信心水準下,抽樣誤差在正負四點二個百分點以內。聯合報今起三天推出「課綱調查」 2.0 , 揭露學習歷程檔案上路後的亂象,包括大學教授對於招生的看法、補習班代筆寫作業亂象,還 有高中端無所適從的困境,讓我們一起關心下一代教育。

新生代暢銷作家張西: 夢想不是坐上去就擁有,回歸初衷才走得長久!

摘錄:110/06/07 聯合報

畢業季到來,有人正在築夢的路上,有些人仍裹足不前。2018年起連續三年登上「誠品」年度十大華文作家,與張曼娟、蔣勳並列的新生代作家張西,24歲就一炮而紅。但席捲而來的卻是外界的批評與自我徬徨,張西如何持續敢夢?

今年 29 歲的張西,是 2016 年出道的新生代散文與小說作家。或許很多人對這名字還不熟,但在書店排行榜上,她早已是「出書就大賣」的票房保證。

張西曾連續三年霸榜誠品、博客來、金石堂。

2016 年以出道作《把你的名字曬一曬》成名,第二本作品《你走慢了我的時間》就蟬聯各大通路暢銷榜 50 週;2018 年推出的限量版《朝朝暮暮》,開賣當天就完售;2018 年起,連續三年霸榜博客來、誠品、金石堂年度暢銷作家,在去年誠品「2020 年度十大華文作家」榜上,與張西並列同一排的,是大師級的張曼娟、蔣勳、龍應台。

不只在實體書市暢銷,從網路起家的張西,IG每次發文只有一句心情隨筆,沒有美圖美照、也不走心 靈雞湯,日記般的單純文字,卻累積超過31.6萬名追蹤者。

從小愛寫作、網路上記錄、畢業後出書馬上爆紅,本本暢銷成為專業作家。在很多人眼中,這根本是「人生勝利組」,但對張西來說,這一路上有過許多徬徨:變成暢銷作家,之後如何持續進步?大眾與讀者的質疑,又該怎麼面對?

「我曾以為夢想是塊石頭,坐上去就擁有它了,但其實跟我想像的並不一樣。」張西從有夢、逐夢、 圓夢到持續敢夢,將心路歷程分享給每一位正踏出校園、對未來抱持夢想的畢業生。

實現夢想不是終點,下一步我該怎麼走?

從小夢想成為作家的張西回想起,23歲時出完第一本書後,內心原先充滿著喜悅,甚至辭掉原來的正職工作,想要全心投入創作,一圓作家夢。但隨著時間過去,席捲而來的卻是迷茫與恐慌。

張西形容,就好比參加完跑步比賽得了第一名後,走上頒獎的階梯,站在寫著第一名的最高位置,接 受掌聲拿了獎,卻不知道如何走下階梯?

從一開始只是因為興趣才將文章放上網路,到後來成為暢銷作家,張西一度迷失不知道自己下一個目標在哪,且不知道自己是否可以再一次地站上頒獎台?

生活沒有方向,卻又不想因此停下腳步的張西,做了一個瘋狂的決定。「我很想知道世界上其他人是如何生活?」張西在網站上募集了30個陌生人當她的一日小房東,甚至連對方照片都沒看過就直接去住對方家中,張西笑說:「我朋友都說真的很危險,」不過,她想透過深度對談,去尋找自己走下去的答案。

萬里幼兒園停課不停學 在家按表操課更有趣(安全)

摘錄:110/06/07 聯合報

全國學校停課,萬里區市立萬里幼兒園讓學童在家如同在學校一樣,有規律、銜接的課程可以學習,滾動式的調整,終於找到一套專屬於萬里幼兒園的課程表,學童在家每天都按照課表活動與作息,還透過通訊平台與同學一起互動討論答題,讓停課不停學的課程變得更具有趣味性。

市立萬里幼兒園教保組長陳佳儀表示,一停課之後規劃了拍影片與學生互動,不過也發現效果不像在班上上課時一樣,逐漸的滾動式調整,終於找到學生不停學的方式,規劃與在校上課時一樣的作息、課程表,家長在家可以按表操課,也可以清楚了解一樣的時間孩子在學校都在做些什麼活動。

萬里幼兒園停課不停學,老師規劃了課程,按照平時上課時的活動安排,按表操課帶著學童活動,恰好有留園上課的學童,作為課程的小助教與採收作物代表,在家學習的學童透過通訊軟體群組互動答題,讓停課不停學的課程變得更具有趣味性。

市立萬里幼兒園教保組長陳佳儀說,雖然停課,不過小朋友在校時種下的作物卻沒有停止生長,因此由到校留園的孩子協助照顧採收,之後再作為每天的題目,讓小朋友與爸爸媽媽答題與討論,期待透過延續在學的課程安排,讓小朋友在家學習的作息如同在學校一般,家長在家照顧學童也可以按表進行,將來回到校園學生才不會有生疏、陌生的感覺。

防疫三級延長衝擊補教業 嘉義縣有補習班申請放無薪假(防災)

摘錄:110/06/08 聯合報

新冠肺炎疫情爆發本土感染,全台防疫再延長到28日,各級學校再延長停課,衝擊補教業,嘉義縣府勞青處說,原只有1家人力仲介業申請減班休息(放無薪假),新增一家補習班業者,2家業者合計共9名員工,減班到30日止。

今年疫情較去年嚴峻,發生社區感染,但到目前為止,嘉縣轄內申請放薪假業者較比去年少,去年新 冠肺炎疫情屆滿百日,衝擊各行各業,受創產業不斷擴大,嘉義縣有13家共568人放無薪假,目前只 有2家業者放無薪假,無飯店觀光旅遊、餐廳等相關產業。

「防疫三級延長,補習班恐出現倒閉潮!」謝姓補習班業者說,全縣有200多家補習班業者,停課,室內禁止5人群聚,補習班無法上課,也難視訊補習,業者無法獲得紓困,卻要負擔人事、房租等經營成本,還要退費給家長,業者苦撐待變。

為何今年疫情比去年嚴重,申請放無薪假家數員工比去年少?勞青處人員說,部分雇主與員工協商,防疫升級期間不用上班不支薪。陳姓飯店業者說,部分業者這段期間要員工回家休息,不給薪水,有的照常付薪加強飯店清潔維護。

勞動部啟動減班休息補助的「充電再出發計畫」及「安心就業計畫」,充電再出發提供實施無薪假事業單位最高 350 萬元辦訓補助,無薪假勞工參訓可獲訓練津貼補助;安心就業計畫,符合條件勞工可領取實施無薪假前1年平均月投保薪資,與實施無薪假期間月薪差額的 50%。

國小童「攪局的臨演」比喻病毒 防疫生活注入童趣暖流(閱讀素養)

摘錄:110/06/08 聯合報

新竹縣每年畢業季前都會收錄國小學生的優秀作品,出版兒童文學創作刊物,受新冠肺炎疫情影響,防疫工作成為民眾日常,今年特別將刊物命名為「防疫小英雄」,藉由孩子豐富的想像力,為防疫工作注入一股童趣暖流。

縣府教育處表示,每年兒童文學固定在畢業季前夕出刊,收錄童詩、散文、童話和英語短文創作 4 大 主題作品,今年共 471 件參賽,較往年多 144 件,童詩類高年級組更達去年的 2.5 倍,逾半數競賽項 目參與件數較去年超過 5 成,每年均可一窺師生不同流俗的創意巧思。

而今年以封面設計者興隆國小老師張禹庭的創意,命名為「防疫小英雄」。老師們看見去年防疫期間,孩子們很快就適應防疫新生活,口罩和社交距離並未讓大家心與心的距離變遙遠,或學習停滯,即便有病毒威脅,也絲毫蓋不住生命活力,這些孩子就是防疫生活中的小小英雄。

此次收錄的童詩「如果冬天是場電影」,由竹北國小學生葉韋濠創作,在童詩中把病毒想像成來攪局的臨時演員,佔去了大家生活中的主角地位,傳達出疫情下的無奈與不便,「病毒是不請自來的臨時演員,男女主角被迫在家冬眠。今年的相簿少了幾頁,對寒假的期待,只好定格在記憶的畫面。」

創作者中正國小學生陳沛好說,寫作的當下感覺自己在奔跑,是很特別的體驗;新光國小的學生童立 動和鄭旭淳則說,詩創作可以用少少的字,寫出山上發生的故事,寫下他們的生活與成長,還可用想 像力來說故事,非常有趣,未來也會繼續創作。

教育處表示,「防疫小英雄」實體刊物共有600本,提供得獎當事人、承辦等相關人員,待疫情趨緩 將分送到全縣各公共圖書館跟各國小圖書館,電子檔部分也已經在新竹縣閱讀網

(https://dyna.hcc.edu.tw/campus/web/index1.php?wid=1621&mid=35835)公開,有興趣的民眾可瀏 覽欣賞。

陽明交大攜手故宮推出磨課師「走近故宮國寶」線上課程(多元文化)

摘錄:110/06/08 聯合報

國立陽明交通大學與國立故宮博物院 2018 年共同製作「走近故宮國寶」磨課師(Massive Open Online Courses, MOOCs)線上學習課程,隔年推出即吸引超過 5000 人次選修。故宮去年進一步優化課程,內容更為豐富精采,一舉獲得 2021 年美國休士頓國際影展(WorldFest Houston International Film and Video Festival)「電視及網路製作教育類」金獎殊榮,相關系列課程將於今年七月重磅回歸,於陽明交大 ewant 育網平台免費開放。

美國休士頓獨立製片與國際影片影展迄今邁入第 54 屆,是北美三大獨立影展之一。「走近故宮國寶」 是台灣首度獲得國際影展獎項的磨課師課程,也是陽明交大參與製作的磨課師課程首次獲得國際影展 肯定。

陽明交大指出,今年7月獲獎的「走近故宮國寶」系列課程將重磅回歸,於陽明交大經營的 ewant 育網平台免費開放給社會大眾觀看及學習。該系列課程皆由故宮專業研究人員親自設計教案並參與課程錄製,除了2019年推出的「文獻」、「玉器」、「修護」三門課程外,還有全新規畫的「陶瓷」課程。舊有的三項課程經過故宮一年時間重新補充及優化,將提供學員更豐富的內容及嶄新的學習體驗。

故宮近年積極深入年輕族群,「走近故宮國寶」系列課程除了免費提供給社會大眾學習,也將於今年 9 月配合新課綱的實施,在 ewant 育網平台「高中自主學習」專區免費展示一年,提供有興趣的高中生 選修為自主學習課程。

陽明交大表示,ewant 育網平台有多門為高中生設計的自主學習課程,內容豐富多元,故宮課程的加入 將為高中生提供全新而獨特的選項。透過線上學習的方式,高中生將可不受空間、時間的限制,持續 培養對歷史文物、藝術人文的修養,並與家人一同進行學習。

遵守防疫規定 潘文忠:學校不得要求學生前往宿舍搬行李(防災)

摘錄:110/06/08 聯合報

行政院長蘇貞昌上午到立法院報告「中央政府嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興特別預算第3次追加預算案編製經過並備質詢,教育部長潘文忠列席說明大學指定科目考試將延期至7月28日至7月30日辦理,並表示學校不得要求學生前往宿舍搬行李,要求學校遵守各項防疫規定。

同工不同待遇 台中市立幼兒園教保員鳴不平(人權)

摘錄:110/06/08 聯合報

台中市教師甄試預定7月17日舉行,市立幼兒園教保員有50多人報考,但指教甄違反往年慣例,挑 在非假日,台中市立幼兒園暑假仍開課,讓50幾名教保員必須請假,園方也得找人代課,要求教育局 正視教保員的教甄權益。市府教育局指出,中部7縣市有策略聯盟,一致行動,教育局會代教保員反 映,希望不要挑非假日舉行甄試。

疫情期間,各縣市教師甄試紛紛改期,今年度中區聯盟改為7月17日周四考試,讓台中市立幼兒園的教保員們感到錯愕。約50名教保員在非假日考試,必須請代理教保員代課,但很多代理教保員也參加考試,安排在非假日考試,對她們非常不公平且心理影響很大。

台中市教育局回應,會向中區教甄策略聯盟反映,希望日後可選擇假日舉行考試。

另外,教保員指出,台中市立幼兒園共 22 園,是六都中唯一沒有寒暑假的,每學期要上到 7 月 31 日,才能休園 2 周,接著 8 月 16 日又要開學,比國小附設幼兒園早開學 2 個星期。因其他五都市立幼兒園都與國小同樣上課到六月底,沒有影響。

教保員表示,近幾年不斷反映,爭取台中市立幼兒園應與國小附幼的教保服務期程調整為一致,多年未見改善。同樣是公立學校,待遇卻不同,請教育部、教育局正視台中市立幼教保員的權益。

南投普台高中生網路參賽 2 場國際發明展摘金奪銀(生涯規劃)

摘錄:110/06/09 聯合報

南投縣普台高中學生透過網路組隊,以不斷水原子筆、海洋垃圾清潔機、投射式紅綠燈 3 件作品在「2021 羅馬尼亞 EUROINVENT 歐洲盃國際發明展」、「2021 i World 發明創意競賽」分別囊括 2 金 1 銀 2 特別獎、2 金 1 銀 , 為南投爭光。

「羅馬尼亞 EURO INVENT 歐洲盃國際發明展」已邁入第 13 屆,今年吸引逾 30 國 600 多件作品參賽;「iWorld 世界發明競賽」則是國際性科學競技平台,讓全球創新發明家及擁有發明天賦的學生,透過網路競賽展現具有卓越創造力的研究成果。

普台高中校長林秋惠說,校內學生對研究發明極具熱誠,幾乎每年都會參與國內外發明展,今年不為全球疫情嚴峻,仍組建 3 隊 15 人,以不斷水原子筆、海洋垃圾清潔機、投射式紅綠燈等作品,展現出 色科學原創性及研究能量摘金奪銀。

其中,「不斷水原子筆」由學生包舜、胡傑棋、李濬宇、劉書佑和王勝弘以環保訴求共同設計透過在 筆身手壓位置設計新增3個按鈕,透過按壓補水,降低斷水、爆水狀況,減少浪費,並運用按鈕裝置 保護筆芯,也解決原子筆易滑落問題。

孟令曜、李心圓、詹宸翰、高丞緯和賴昱勳則設計「海洋垃圾清潔機」,利用感應器檢測垃圾漂浮物,同時分類回收,機身上加裝太陽能板,不用充電就能在海上長時間運行,不僅突破手動操作及更換零件限制,還大幅降低製作及能源成本。

而「投射式紅綠燈」由吳重泉、李亭誼、曾宥嘉、李承洋和鄭橋諺發想,透過在紅綠燈下方安裝即時 投射機,紅燈亮起時投映紅色車輛停止線和綠色斑馬線於地面,藉此提高夜間紅綠燈的可見度,將有 效提升夜間車輛行駛及行人的安全。

普台高中表示,不斷水原子筆、海洋垃圾清潔機在兩項國際發明賽中都勇奪金牌,投射式紅綠燈則拿下2面銀牌,不斷水原子筆、投射式紅綠燈更獲羅馬尼亞發明展的特別獎,總共抱回4金2銀2特別獎,成績亮眼,為南投,也為台灣爭光。